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PREFEITURA MUNICIPAL DE POMERODE - SC 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 050/2022 
 

JULGAMENTO DOS RECURSOS 
 
PORTUGUÊS 
Provas do 1º Período 
- Questão 01 
O acento de “têm”, “vêm” e pôr” não marcam sílaba tônica – é o chamado “acento diferencial”: 
seu uso se deve a uma necessidade de se diferenciar, na língua escrita, palavras 
homógrafas/homófonas utilizadas em contextos distintos. 
“Têm” (plural) se diferencia de “tem” (singular): Ele tem dinheiro/ Eles têm dinheiro. 
Seguindo a mesma lógica, “vêm” (plural) se diferencia de “vem” (singular): Meu primo vem me 
visitar/ Meus primos vêm me visitar. 
“Pôr” (verbo) se diferencia de “por” (preposição): Tenho que pôr essa roupa para lavar/ Faço 
tudo por você. 
Trata-se de acentos que foram mantidos – e são obrigatórios nesses casos - pelo Acordo 
Ortográfico vigente, uma vez que o acento diferencial foi abolido em outras palavras, como 
pêlo/pelo, pólo/polo, etc. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 03 
Houve falha na elaboração da questão: há duas respostas corretas. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
- Questão 05 
A vírgula está correta na sentença, pois separa pronome relativo (“aonde”, cujo uso está 
incorreto – o correto é “onde”) que introduz a oração. 
Trata-se de uma oração subordinada adjetiva explicativa, posposta à principal, com pronome 
relativo, na qual a vírgula é obrigatória. 
Referência: 
ROCHA LIMA. Gramática normativa da língua portuguesa. Rio de Janeiro: José Olympio, 2011. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 06 
A única palavra incorretamente grafada é “persistência” que, na alternativa A, está escrita com 
C – “percistência”. Em relação às demais, se há variantes, então todas estarão corretas: os 
pares “russo”/“ruço” e “censual”/”sensual” existem na língua e são dicionarizadas; estariam 
corretas, portanto, qualquer uma delas que constasse nas alternativas. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 08 
Em “Compre batom!” temos o uso clássico do modo imperativo na propaganda, pois esse 
modo verbal tem como objetivo expressar um pedido, uma ordem, uma solicitação e, nesse 
caso específico, um apelo (linguagem típica da propaganda), expressão esta reforçada pelo 
ponto de exclamação. 
A regra de formação do modo imperativo afirmativo dos verbos no português é a seguinte: 
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- as segundas pessoas do singular e do plural (tu e vós) têm formas “emprestadas” do presente 
do indicativo sem a desinência -s. Exemplo: verbo “fechar”: “Fecha (tu) a porta” – “fecha” 
porque, no presente do indicativo, temos “tu fechas”. 
- as demais formas de imperativo são emprestadas do presente do subjuntivo, sem alterações 
estruturais. Utilizando-se o exemplo anterior, “Feche (você, ele/a) a porta”, porque temos, no 
presente do subjuntivo, a conjugação para a 3ª pessoa do singular “feche”.  
Assim, em “Compre batom!”, temos uma forma de 3ª pessoa do singular no modo imperativo 
afirmativo (pois não há uso do advérbio “não”), uma vez que “comprar” na 3ª pessoa do 
singular do presente do subjuntivo é “compre”. 
Se o slogan fosse direcionado à 2ª pessoa do singular, teríamos “Compra batom!”, pois temos 
“tu compras” no presente do indicativo. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 10 
Houve falha na elaboração da questão: há duas respostas corretas. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Agente de Controle Interno, Arquiteto, Assistente Social, Cirurgião Dentista Comunitário, 
Professor AEE (40 horas), Professor Anos Iniciais (20 horas), Professor Anos Iniciais (40 
horas), Professor de Educação Física e Professor de Educação Infantil (40 horas) 
- Questão 02 
No Conteúdo Programático de língua portuguesa do Edital deste Concurso, para cargos de 
ensino médio, técnico e superior, consta o item “Classes de Palavras: [...] adjetivo.” O gentílico 
é uma das classificações do adjetivo, portanto, seu estudo está previsto no Edital. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 03 
Esta Banca esclarece que, para a elaboração das questões de língua portuguesa deste 
Concurso, tomamos por base as regras da gramática normativa do português brasileiro, 
compiladas por autores consagrados, como Evanildo Bechara, Rocha Lima, Celso Cunha e 
Cegalla, dada a relevância de tal obra em âmbito escolar e acadêmico. Não fazemos uso de 
dicionários, cuja ênfase se dá no campo da semântica e da ortografia, tampouco de sites de 
internet. No caso específico do VOLP (Vocabulário Ortográfico da Língua Portuguesa), é 
sempre importante mencionar que o próprio site traz em suas publicações a seguinte ressalva: 
A Academia Brasileira de Letras, no desempenho deste serviço, tem por fim a cultura da língua 
nacional. Isto significa que a língua deve ser cultivada na sua variedade padrão ou exemplar, 
tomando por modelo sua expressão literária. Tal finalidade limita a ABL ao registro dos usos 
tidos por modelares e corretos, bem como ao sistema ortográfico convencional, por se tratar da 
unidade da língua escrita. 
Diante do exposto, estão excluídos deste ABL Responde questionamentos e pronunciamentos 
teóricos e descritivos da análise gramatical. 
Fora do âmbito deste serviço também está o questionamento de candidatos que, não 
concordando com o gabarito de bancas examinadoras, recorrem ao parecer da ABL. 
Para estas e outras questões da mesma natureza você terá, com certeza, a ajuda e orientação 
de professor da instituição em que estuda. (grifos nossos) 
(Disponível em: https://www.academia.org.br/nossa-lingua/abl-responde. Acesso em 12 fev. 
2023). 
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O plural de “navio-escola” é apresentado como “navios-escola” nas gramáticas de Bechara 
(2009, p. 110), Cipro Neto (2008, p. 226) e Cunha (2017, p. 202). Cegalla e Bezerra, citados no 
texto de recurso, não registram “navios-escolas”. Quanto ao gramático Napoleão Mendes de 
Almeida, o autor coloca “navios-escolas” como resultado de uma reflexão a partir da análise de 
uma das regras do plural dos substantivos compostos, não estabelecendo o termo como 
correto, mas sim, em tom crítico, como o que “deveria ser” – e tal conclusão é colocada como 
“nota”, para se enfatizar o caráter de simples observação. Diz o autor (2009, p. 122):  
NOTAS: 1º - É falso afirmar que o segundo elemento de substantivo composto não varia 
quando encerra ideia de finalidade. Isso é argumento inseguro. Por que o plural de mestre-sala 
é mestres-salas e o de navio-escola, navios-escola? Muito bem chama Vasco Botelho de 
Amaral tais compostos de “espúrios”. 
A extravagância vai mais longe quando, para justificar o erro. Recorrem ao argumento da 
semelhança: porque o peixe nos lembra o boi iremos dizer peixes-boi. Vamos então dizer 
couves- -flor! É o que faz o Vocabulário Ortográfico da Língua Portuguesa. Segundo ele 
registra, os dois elementos dos substantivos compostos ligados por hífen podem ir para o plural 
ou somente o primeiro: banhos-maria. couves-flor. porcos-espinho. Nossa língua não se impõe 
com tais artifícios! 
Portanto, em nosso ver, o plural deve trazer os dois elementos flexionados: banhos-marias, 
cafés-concertos, canetas-tinteiros, carros-correios, cartas-bilhetes, cidades-satélites, couves-
flores. escolas-modelos, frascos-ampolas, navios-escolas, pombos-correios, porcos-espinhos, 
vagões-leitos. É o lógico e coerente. (grifos nossos) 
Importante é pontuar que José Pedro Machado e Rebelo Gonçalves são autores portugueses, 
assim como o Dicionário Priberam; esta prova contempla o português do Brasil. 
Referências: 
ALMEIDA, Napoleão Mendes de. Gramática metódica da língua portuguesa. São Paulo: 
Saraiva, 2009. 
BECHARA, Evanildo. Moderna gramática portuguesa. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2009. 
CIPRO NETO, Pasquale. Gramática da língua portuguesa. São Paulo: Scipione, 2008. 
CUNHA, Celso. Nova gramática do português contemporâneo. Rio de Janeiro: Lexikon, 2017. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 04 
O enunciado da questão 04 diz “a palavra plural” e não “a palavra plural a seguir”, expressão 
esta que determinaria que todas as palavras das alternativas deveriam estar no plural 
obrigatoriamente. O enunciado, portanto, não anuncia palavras que serão apresentadas 
somente no plural – o texto direciona a pensar na palavra plural. Assim, o fato de a palavra 
“jorro” estar no singular definitivamente não compromete a compreensão daquilo que se espera 
do candidato na questão: o conhecimento sobre plural metafônico. Enfim, depreende-se, com 
clareza pelo enunciado, que se pense em todas as palavras com a flexão de número, 
independentemente de se apresentarem no singular. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 05 
Toda questão objetiva avalia conhecimentos acerca de um determinado conteúdo. De posse 
desses conhecimentos, o/a candidato/a, certamente, optará pela alternativa correta. Quando há 
desconhecimento do conteúdo avaliado, o erro está entre as possibilidades de escolha, visto 
que há apenas uma alternativa correta. 
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Para responder adequadamente à questão 05, o/a candidato/o, sabendo que “precaver” é um 
verbo defectivo (não possui, por exemplo, a forma de 1ª pessoa do singular do presente do 
indicativo), entenderia que a única alternativa possível é a letra E, “nenhuma das alternativas 
anteriores”. 
Por fim, a questão não apresenta erro material: o enunciado está claro quanto ao que solicita 
do/a candidato/a, há apenas uma alternativa correta, não há problemas de grafia das palavras, 
tampouco erros de digitação e o tópico abordado faz parte do Conteúdo Programático de 
língua portuguesa do Edital deste Concurso. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 06 
A alternativa que consta como correta no gabarito é a D. Sugerimos a consulta, para fins de 
esclarecimento, no endereço 
http://www.conscamweb.com.br/concurso/downloadAnexo.do?idAnexo=5603. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 07 
“Comer” é verbo transitivo direto. Em “Comi da feijoada”, temos um caso de objeto direto 
preposicionado, uma vez que o verbo se liga ao objeto por meio de uma preposição (da), sem 
que seja regido pela mesma. 
Segundo Bechara (2009, p. 345), “não raro o objeto direto aparece com preposição: ‘Amar a 
Deus sobre todas as coisas’. A preposição quase sempre aparece para evidenciar o contraste 
entre o sujeito e o complemento [...].” 
Referência: 
BECHARA, Evanildo. Moderna gramática portuguesa. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2009. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 08 
“Europa” é um substantivo próprio que admite artigo definido feminino – “a Europa”: não 
dizemos “Europa é bela”, “Voltei de Europa” ou “Fui de Europa ao Brasil”, mas sim “A Europa é 
bela”, “Voltei DA Europa” e “Fui DA Europa ao Brasil”. Dessa forma, justifica-se o uso da crase 
antes dessa palavra, quando antecedida de verbo regido pela preposição A, não se tratando de 
um uso facultativo. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 10 
A alternativa que consta como correta no gabarito é a B. Sugerimos a consulta, para fins de 
esclarecimento, no endereço 
http://www.conscamweb.com.br/concurso/downloadAnexo.do?idAnexo=5603. 
Recurso indeferido. 
 
Motorista de Ambulância, Recepcionista e Servente 
- Questão 03 
A palavra “cárie” é considerada uma proparoxítona aparente pelo Acordo Ortográfico vigente: 
trata-se de determinadas palavras que são formadas por vogal tônica A, E ou O e que 
terminam “por sequências vocálicas pós-tônicas praticamente consideradas como ditongos 
crescentes [...].” (SENADO FEDERAL, 2014, p. 23). “Cárie” se enquadra nessa classificação, 
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tendo sua separação silábica cá-rie, também pelo fato de que pronunciamos as vogais do 
ditongo -ie quase que simultaneamente.  
Referência: 
SENADO FEDERAL. Acordo ortográfico da língua portuguesa: atos internacionais e normas 
correlatas. Brasília: Senado Federal, 2014. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 05 
Nas palavras das alternativas C e E não há dígrafos vocálicos: em “queijo” há dígrafo 
consonantal (-qu) e, em “passo”, também (-ss).   
A única palavra que apresenta dígrafo vocálico é “bambu” (alternativa B), pois tem-se a vogal -
a, que é nasalizada pela consoante -m, formando-se apenas um som (fonema). 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 08 
Na sentença da questão 08 há os seguintes erros: 
- “derrepente” – o correto é “de repente”; 
- “afim” – o correto é “a fim”; 
- “disperçaram” – o correto é “dispersaram”; 
- “eminente” – o correto é “iminente”. 
A questão pede que se observe/analise não somente a ortografia das palavras, mas também 
seu uso. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 10 
Houve falha na elaboração da questão: faltam os grifos nas palavras do enunciado. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
 
MATEMÁTICA 
Agente de Controle Interno 
- Questão 12 
O candidato está correto ao dizer que trata-se de um quadrado de lado medindo 4, porém não 
há esta alternativa e como todo quadrado é um paralelogramo, a alternativa correta é a letra D.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 13 
Utilizando a fórmula, 14670,48 = Cx0,003x22, daí o capital é 14670,48/(0,003x22) = 222280 e o 
montante é R$222280,00 + R$14670,48 = R$236950,48, a alternativa correta é a letra A.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 14 
Se Júlia mama 5 vezes por hora e Manuela mama 3 vezes por hora, então Júlia mama a cada 
12 minutos e Manuela a cada 20 minutos. Fazendo o mmc entre 12 e 20 temos 60 minutos. Ou 
seja, após 1 hora. Alternativa correta, letra C. 
Recurso indeferido. 
 
Arquiteto 
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- Questão 11 
Em uma semana não significa que ele percorreu os 7 dias da semana, foi especificado que ele 
correu apenas 5 dias. Daí, 9 horas, 35 minutos e 15 segundos divididos por 5 equivale a 
108minutos, 7 minutos e 3 segundos, ou seja, 1 hora, 55 minutos e 3 segundos Alternativa 
correta, letra E. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 13 
Atente-se que o valor pedido é do montante e não do capital. Utilizando a fórmula, 14670,48 = 
Cx0,003x22, daí o capital é 14670,48/(0,003x22) = 222280 e o montante é R$222280,00 + 
R$14670,48 = R$236950,48, a alternativa correta é a letra A. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 14 
Se Júlia mama 5 vezes por hora e Manuela mama 3 vezes por hora, então Júlia mama a cada 
12 minutos e Manuela a cada 20 minutos. Fazendo o mmc entre 12 e 20 temos 60 minutos. Ou 
seja, após 1 hora. Alternativa correta, letra C. 
Recurso indeferido. 
 
Assistente Social 
- Questão 12 
O candidato está correto ao dizer que trata-se de um quadrado de lado medindo 4, porém não 
há esta alternativa e como todo quadrado é um paralelogramo, a alternativa correta é a letra D.  
Recurso indeferido. 
 
Assistente de Farmácia 
- Questão 11 
Folhas utilizadas: 27, folhas não utilizadas: 200-27 = 173. Razão: 27/173 = 0,156. Atente-se 
para a ordem que se pede a razão. Alternativa correta, letra D.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Atendente em Consultório Dentário 
- Questão 11 
Folhas utilizadas: 27, folhas não utilizadas: 200-27 = 173. Razão: 27/173 = 0,156. Atente-se 
que a razão é entre folhas utilizadas e não utilizadas e não entre folhas utilizadas e o total de 
folhas. Alternativa correta, letra D.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
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296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Cirurgião Dentista Comunitário 
- Questão 11 
Em uma semana não significa que ele percorreu os 7 dias da semana, foi especificado que ele 
correu apenas 5 dias. Daí, 9 horas, 35 minutos e 15 segundos divididos por 5 equivale a 
108minutos, 7 minutos e 3 segundos, ou seja, 1 hora, 55 minutos e 3 segundos Alternativa 
correta, letra E. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 12 
O candidato está correto ao dizer que trata-se de um quadrado de lado medindo 4, porém não 
há esta alternativa e como todo quadrado é um paralelogramo, a alternativa correta é a letra D.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 13 
Atente-se que o valor pedido é do montante e não do capital. Utilizando a fórmula, 14670,48 = 
Cx0,003x22, daí o capital é 14670,48/(0,003x22) = 222280 e o montante é R$222280,00 + 
R$14670,48 = R$236950,48, a alternativa correta é a letra A. 
Recurso indeferido. 
 
Farmacêutico 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Fisioterapeuta 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Médico Clínico Geral 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Motorista de Ambulância 
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- Questão 15 
O conteúdo requerido no recurso não bate com o conteúdo da questão. O enunciado da 
questão é: “A área de um terreno é 225 m². Podemos dizer também que a área do terreno é:” 
Bastava fazer a transformação de unidades. Alternativa correta, letra C. 
Recurso indeferido. 
 
Professor Anos Iniciais (40 horas semanais) 
- Questão 12 
O candidato está correto ao dizer que trata-se de um quadrado de lado medindo 4, porém não 
há esta alternativa e como todo quadrado é um paralelogramo, a alternativa correta é a letra D.  
Recurso indeferido. 
 
Professor de Educação Física 
- Questão 11 
Em uma semana não significa que ele percorreu os 7 dias da semana, foi especificado que ele 
correu apenas 5 dias. Daí, 9 horas, 35 minutos e 15 segundos divididos por 5 equivale a 
108minutos, 7 minutos e 3 segundos, ou seja, 1 hora, 55 minutos e 3 segundos Alternativa 
correta, letra E. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 13 
Atente-se que o valor pedido é do montante e não do capital. Utilizando a fórmula, 14670,48 = 
Cx0,003x22, daí o capital é 14670,48/(0,003x22) = 222280 e o montante é R$222280,00 + 
R$14670,48 = R$236950,48, a alternativa correta é a letra A. 
Recurso indeferido. 
 
Professor Educação Infantil (40 horas semanais) 
- Questão 12 
O candidato está correto ao dizer que trata-se de um quadrado de lado medindo 4, porém não 
há esta alternativa e como todo quadrado é um paralelogramo, a alternativa correta é a letra D.  
Recurso indeferido. 
 
Psicólogo 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
Recepcionista 
- Questão 14 
No cofrinho de moedas de R$ 0,05 há 53 moedas: 53 x R$0,05 = R$2,65; no cofrinho com 
moedas de R$ 0,50 há 39 moedas: 39 x R$0,50 = R$19,50. No cofrinho com dois tipos de 
moedas, há o valor do cofrinho com R$ 0,50 em moedas de R$ 0,10: R$19,50; e o restante em 
moedas de R$ 1,00 tem o mesmo valor das moedas de R$ 0,10 menos R$ 0,50: R$19,50 – 
R$0,50 = R$19,00. Mariana possui juntando os três cofrinhos: R$2,65 + R$19,50 + R$19,50 + 
R$19,00 = R$60,65. Alternativa B. 
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Recurso indeferido. 
 
- Questão 15 
A taxa mensal pode ser dada em número decimal, ou em porcentagem, cabe ao candidato 
fazer a transformação, caso julgue necessário para a resolução. Utilizando a fórmula: J = 1000 
x 0,0025 x 27 = 67,50. Como a questão pede o montante, temos R$1000,00 + R$67,50 = 
R$1067,50. Alternativa correta, letra B. 
Recurso indeferido. 
 
Técnico em Enfermagem 
- Questão 15 
Atente-se que R$7714,72 é o valor do montante e não do capital. Resolução: o valor do capital 
é calculado subtraindo o valor dos juros do valor do montante, assim o capital é 7714,72-
296,72 = 7418. Assim, 296,72 = 7418 x i x 8, daí a taxa mensal é 296,72/(7418x8) = 0,005 = 
0,5%. Alternativa correta, letra B.  
Recurso indeferido. 
 
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Agente de Controle Interno 
- Questão 20 
O recurso alega que a dedução do FUNDEB não deve ser descontada para apurar a Receita 
Corrente Líquida, vamos aos fatos, a dedução para o FUNDEB é realizada pelo ente 
transferidor dos recursos no ato do repasse, sendo descontado direto da receita corrente, não 
é um recurso que entra nos cofres e depois é transferido pelo município, além disso, há 
previsão na Lei de Responsabilidade Fiscal em seu Art. 2º §1º:  
“Art. 2º (...) §1o Serão computados no cálculo da receita corrente líquida os valores pagos e 
recebidos em decorrência da LC Nº 87, de 13 de setembro de 1996, e do fundo previsto pelo 
art. 60 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias (FUNDEB)”. Grifo nosso. 
Inclusive no Manual de Demonstrativos Fiscais 13ª Edição na página 222 consta o seguinte 
sobre o demonstrativo da receita corrente líquida: “Serão computados, ainda, os valores pagos 
e recebidos em decorrência do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica 
e de Valorização dos Profissionais da Educação – FUNDEB, estabelecido no art. 60 do Ato das 
Disposições Constitucionais Transitórias”. 
Para encontrar a receita corrente líquida somaremos: R$ 310.000,00 (receita tributária) + R$ 
50.000,00 (receita de contribuições) + R$ 45.000,00 (receita patrimonial) + R$ 255.000,00 
(transferências correntes) + R$ 55.000,00 (receita de serviços), e subtraímos R$ 65.000,00, 
chegamos na RCL de R$ 650.000,00, para sabermos o limite da DCL multiplicamos por 120% 
que fica 780.000,00. Desta forma a única alternativa correta é a letra C, gabarito mantido. 
c) a dívida consolidada líquida pode ser de até R$ 780.000,00 que representa o limite máximo 
de 120% da receita corrente líquida. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 22 
O recurso pugna pela anulação da questão, mencionando decisões de casos específicos 
emanados pelos Tribunais de Contas, onde consta que alternativamente em um contrato 
pode-se adotar o empenho estimativo, por ora, precisamos considerar a situação de modo 
amplo e geral, possibilitando o conhecimento de todos os candidatos, de acordo com a lei 
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4.320/1964 e o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (base de consulta de amplo 
conhecimento), um empenho estimativo deve ser usado nos casos que não se possa estimar o 
valor preciso (contas de água e energia elétrica) e o empenho global deve ser usado nos casos 
de despesas contratuais. 
Conforme decisão apresentada pelo candidato “as despesas contratuais poderão adotar as 
medidas de emissão de empenho para o montante previsto para pagamento no exercício em 
que se iniciar a execução ou emissão de diversos empenhos estimativos de acordo com a 
previsão de desembolso para o exercício”. A decisão traz uma hipótese alternativa, mas não 
uma obrigatoriedade de fazer o empenho estimativo. 
O enunciado diz que foi realizado um contrato e em nenhuma das alternativas consta que 
deve adotar o empenho estimativo. O gabarito correto foi a letra B como demonstrado abaixo: 
b) realizar um empenho global com o valor programado para o exercício vigente e registrar em 
contas de controle o valor total do contrato. 
O padrão em um contrato com parcelas mensais é realizar o empenho global apenas das 
parcelas previstas para o ano, a fim de não comprometer os créditos orçamentários, além 
disso, o registro em contas de controle é obrigatório, pois o empenho consome as 
disponibilidades de recursos e os contratos assinados também são evidenciados nas contas 
desse grupo, sendo assim, a única alternativa correta é a “B”. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 28 
O gabarito da questão é a alternativa A) os itens I e IV estão incorretos, considerando o art. 15 
da lei 8.666/1993: 
Para o item I ser correto precisaria estar assim: submeter-se às condições de aquisição e 
pagamento semelhantes às do setor privado e para o item IV ser correto precisaria estar assim: 
ser subdivididas em tantas parcelas quantas necessárias para aproveitar as peculiaridades do 
mercado, visando economicidade. 
Os itens II, III, V estão corretos, porém nenhuma das alternativas menciona isso, então 
concluímos que o gabarito é a alternativa A, onde os itens I e IV estão incorretos. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 29 
O recurso pugna pela alteração do gabarito, contudo o gabarito divulgado foi a letra D, a única 
incorreta conforme pede o enunciado da questão: 
d) os municípios poderão estabelecer, por lei especifica, limitações ao tráfego de pessoas ou 
bens, por meio de tributos intermunicipais. 
Conforme dispõe a Constituição Federal de 1988 é vedado à União, aos Estados, ao Distrito 
Federal e aos Municípios estabelecer limitações ao tráfego de pessoas ou bens, por meio de 
tributos interestaduais ou intermunicipais, ressalvada a cobrança de pedágio pela utilização de 
vias conservadas pelo Poder Público. Desse modo, a alternativa que mostra incorreta é a letra 
D, não tendo que se alterar o gabarito. 
Fonte: https://conscamweb.com.br/concurso/downloadAnexo.do?idAnexo=5603  
Recurso indeferido. 
 
Arquiteto 
- Questão 17 
O software Autocad, apresenta a função de definição de layer (camada) que, na plotagem do 
arquivo, faz variações de espessura, tipo e cor de linha, porém o mesmo não foi bem disposto 
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nas alternativas, já que as mesmas são acompanhadas de “somente”, o que limita as 
alternativas a apenas uma variação de plotagem. Com isto apenas a alternativa E “Nenhuma 
das alternativas está correta”, poderia ser tratada como correta. 
Recurso deferido, a resposta correta será alterada para a alternativa “E”. 
 
- Questão 18 
A questão foi formulada com uma preposição dispensável, porém, é totalmente voltada à 
MURO DE ARRIMO  e seus métodos executivos, não cabendo dúvidas diante do enunciado e 
que a resposta correta é a “D”. 
Além disso, apesar de ser muito usual o método descrito na alternativa III ser muito usual, o 
método descrito em I também caracteriza um muro de arrimo. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 19 
Apenas a afirmativa A está correta, pois apresenta “papel” que é cessado de fogo pelo extintor 
A e “líquidos inflamáveis” que acarreta o uso de extintor BC. 
As demais alternativas apresentam produtos que necessitam de apenas um tipo de extintor ou 
que não se enquadram nas classes dos extintores demonstrados. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 19 
Apenas a alternativa “A” está correta, pois apresenta “papel” que é cessado de fogo pelo 
extintor A e “líquidos inflamáveis” que acarreta o uso de extintor BC. 
As demais alternativas apresentam produtos que necessitam de apenas um tipo de extintor ou 
que não se enquadram nas classes dos extintores demonstrados. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 23 
A questão contém mais de uma alternativa correta. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
- Questão 24 
A mão de obra envolvida na execução de obra compõe custo direto, enquanto a administração 
de obra, que pode atender a mais de uma obra simultaneamente é um custo indireto. 
Quanto a utilização da preposição “a” esta não impediu o entendimento da questão. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 25 
O enunciado da questão é claro. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 26 
A questão não contém alternativa correta. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
- Questão 28 
Houve falha na impressão da imagem. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
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- Questão 29 
a questão apresenta medidas do terreno e taxa de ocupação e coeficiente de aproveitamento, 
definidos pelo município, assim sendo. 
Tendo a taxa de ocupação de 0,7, o pavimento térreo da edificação poderia ter no máximo 
240*0,7=168m² e com 3 pavimentos não seria possível se ter o coeficiente de aproveitamento 
máximo, 3*240=720m². 
Já a alternativa C está correta, já que 4 pavimentos com 168m² atendem a taxa de ocupação 
no térreo e não extrapolam o coeficiente de aproveitamento. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 30 
Apesar de faltar uma vírgula na afirmativa III, o conceito consegue ser compreendido 
perfeitamente não causando prejuízo a questão. A alternativa “B” está correta. 
Recurso indeferido. 
 
Assistente de Farmácia 
- Questões 20 e 21 
A classe de antipsicóticos e antibióticos fazem parte do básico do conhecimento do 
profissional, uma vez que estas classes são de amplo uso pela população, e sua dispensação 
deve ser feita com cuidado e dispor de conhecimento prévio. 
Recursos indeferidos. 
 
- Questão 24 
O conteúdo poderá ser encontrado em diversas outras provas, pois é uma pergunta comum. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 28 
A questão possui mais de uma alternativa correta. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Assistente Social 
- Questões 16 a 24 
O conteúdo das questões consta em edital. 
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Recurso indeferido. 
 
- Questão 18 
Conforme descrito no art. 32 do decreto 7.508/11 a resposta correta é a alternativa “E”. 
Recurso indeferido. 
 
Atendente em Consultório Dentário 
- Questão 29 
A questão possui mais de uma alternativa correta. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
- Questão 30 
O conteúdo poderá ser encontrado em diversas outras provas, pois é uma pergunta comum. 
Recurso indeferido. 
 
Cirurgião Dentista Comunitário 
- Questão 16 
No conteúdo para todos os profissionais de saúde consta como: Políticas e Sistemas de Saúde 
no Brasil: retrospectiva histórica. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 17 
A questão foi retirada do Decreto 7.508/11, a Portaria mencionada no recurso não consta no 
edital. 
A questão foi retirada na íntegra do Decreto 7.508/11. 
Recurso indeferido. 
 
- Questões 20 e 21 
O apontamento feito pela recorrente não muda o contexto e nem a interpretação da questão. 
Recursos indeferidos. 
 
- Questão 25 
Segue o trecho da Lei 8.080/90: 
Art. 16. A direção nacional do Sistema Único da Saúde (SUS) compete: 
 I - Formular, avaliar e apoiar políticas de alimentação e nutrição; 
 II - Participar na formulação e na implementação das políticas: 
a) de controle das agressões ao meio ambiente;  
b) de saneamento básico; e  
c) relativas às condições e aos ambientes de trabalho; 
 III - definir e coordenar os sistemas:  
a) de redes integradas de assistência de alta complexidade; 
b) de rede de laboratórios de saúde pública;  
c) de vigilância epidemiológica; e 
d) vigilância sanitária; 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 26 
A questão contém erro de digitação. 
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Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
- Questão 27 
Na alveolite seca não há presença de pus nem de coágulo. O sequestro ósseo e a necrose da 
cortical, aparecem num outro estágio avançado. Alternativa correta letra E: Infecção do tecido 
de granulação. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 29 
A mobilidade dental só aparece em pulpite crônica, quando há envolvimento de periápice. 
Alternativa correta letra A. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 30 
O tumor odontogênico de células claras é um carcinoma raro geralmente em mandíbula e não 
tem aparência de glândula. Alternativa correta letra B 
Recurso indeferido. 
 
Enfermeiro 
- Questão 17 
Conforme a Resolução 453/12:  
Segunda Diretriz: a instituição dos Conselhos de Saúde é estabelecida por lei federal, estadual, 
do Distrito Federal e municipal, obedecida a Lei no 8.142/90. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 21 
A questão não questiona sobre as portas de entrada e sim refere-se as redes de atenção à 
saúde. 
Recurso indeferido. 
 
Farmacêutico 
- Questão 29 
Na afirmativa o tema não foi limitado com a palavra apenas ou somente. 
Recurso indeferido. 
 
Fisioterapeuta 
- Questão 30 
Na alternativa não limita e o assunto, não foi utilizado os termos somente ou apenas. 
Recurso indeferido. 
 
Médico Clínico Geral e Médico Clínico Geral Comunitário 
- Questão 16 
Segue definições conforme referência abaixo. 
 Produção de saúde e produção de subjetividade = É a transformação dos modos de relação e 
de comunicação entre os sujeitos implicados nos processos de produção de saúde, produzindo 
como efeito a desestabilização das fronteiras dos saberes, dos territórios de poder e dos 
modos instituídos na constituição das relações de trabalho. 
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Indissociabilidade entre atenção e gestão=  É a alteração dos modos de cuidar inseparável da 
alteração dos modos de gerir e se apropriar do trabalho; 
Acolhimento = É o processo constitutivo das práticas de produção e promoção de saúde que 
implica responsabilização do trabalhador/equipe pelo usuário, desde a sua chegada até a sua 
saída. 
Ambiência = É o ambiente físico, social, profissional e de relações interpessoais que deve estar 
relacionado a um projeto de saúde voltado para a atenção acolhedora, resolutiva e humana. 
Alteridade = Refere-se à experiência internalizada da existência do outro, não como um objeto, 
mas como um outro sujeito co-presente no mundo das relações intersubjetivas. 
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/humanizasus_documento_gestores_trabalhadores
_sus.pdf 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 19 
Regulamenta a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, para dispor sobre a organização do 
Sistema Único de Saúde - SUS, o planejamento da saúde, a assistência à saúde e a 
articulação interfederativa, e dá outras providências. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 22 
A questão foi retirada na íntegra da referida Lei, não foi citado no enunciado da questão o 
decreto de alteração, sendo assim, permanece o que está na Lei, pois pode levar o candidato 
ao erro. Inclusive, o decreto de alteração não consta no edital. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 30 
A grafia do nome do sinal está incorreto impossibilitando sua resposta adequada. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Motorista de Ambulância 
- Questão 16 
Não há que se falar em anulação da questão em tela, tendo em vista que apensar da questão 
abordar o mesmo artigo do Código de Trânsito Brasileiro, as questões não são idênticas. 
Mantém o gabarito correto, alternativa D.  
Recurso indeferido. 
 
Professor Anos Iniciais (40 horas semanais) 
- Questão 23 
O referencial citado no enunciado da questão está de acordo com o conteúdo programático do 
cargo de ‘Professor Anos Iniciais’, previsto no edital de livre acesso e de forma explícita para 
todos os candidatos. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 30 
O referencial citado no enunciado da questão está de acordo com o conteúdo programático do 
cargo de ‘Professor Anos Iniciais’, previsto no edital de livre acesso e de forma explícita para 
todos os candidatos. 
Recurso indeferido. 
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Professor de Educação Física 
- Questão 21 
O referencial citado no enunciado da questão está de acordo com o conteúdo programático do 
cargo de ‘Professor de Educação Física’, previsto no edital de livre acesso e de forma explícita 
para todos os candidatos. 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 23 
O referencial citado no enunciado da questão está de acordo com o conteúdo programático do 
cargo de ‘Professor de Educação Física’, previsto no edital de livre acesso e de forma explícita 
para todos os candidatos. 
Recurso indeferido. 
 
Professor Educação Infantil (40 horas semanais) 
- Questão 23 
O referencial citado no enunciado da questão está de acordo com o conteúdo programático do 
cargo de ‘Professor Educação Infantil’, previsto no edital de livre acesso e de forma explícita 
para todos os candidatos. 
Recurso indeferido. 
 
Psicólogo 
- Questão 16 
Segue definições conforme referência abaixo. 
 Produção de saúde e produção de subjetividade = É a transformação dos modos de relação e 
de comunicação entre os sujeitos implicados nos processos de produção de saúde, produzindo 
como efeito a desestabilização das fronteiras dos saberes, dos territórios de poder e dos 
modos instituídos na constituição das relações de trabalho. 
Indissociabilidade entre atenção e gestão=  É a alteração dos modos de cuidar inseparável da 
alteração dos modos de gerir e se apropriar do trabalho; 
Acolhimento = É o processo constitutivo das práticas de produção e promoção de saúde que 
implica responsabilização do trabalhador/equipe pelo usuário, desde a sua chegada até a sua 
saída. 
Ambiência = É o ambiente físico, social, profissional e de relações interpessoais que deve estar 
relacionado a um projeto de saúde voltado para a atenção acolhedora, resolutiva e humana. 
Alteridade = Refere-se à experiência internalizada da existência do outro, não como um objeto, 
mas como um outro sujeito co-presente no mundo das relações intersubjetivas. 
https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/humanizasus_documento_gestores_trabalhadores
_sus.pdf 
Recurso indeferido. 
 
- Questão 29 
A resposta correta é a opção A. 
Referência bibliográfica está no livro: Psicopatologia e Semiologia dos Transtornos Mentais - 
Paulo Dalgalarrondo. 
Recurso indeferido. 
 
Recepcionista 
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- Questão 18 
A resposta correta é a alternativa “E” e não a “D” como constas no gabarito. 
Recurso deferido, a resposta correta será alterada para a alternativa “E”. 
 
- Questão 24 
O enunciado solicita para assinalar a alternativa que NÃO se refere. 
Recurso indeferido. 
 
Técnico em Enfermagem 
- Questão 20 
A questão foi retirada na íntegra da referida Lei. Podendo haver questões iguais ou 
semelhantes por se tratar do mesmo assunto. Como citado no referido recurso, outras bancas 
já apresentaram questões iguais ou semelhantes.  
Recurso indeferido. 
 
- Questão 22 
A questão foi retirada na íntegra da referida Lei, não foi citado no enunciado da questão o 
decreto de alteração, sendo assim, permanece o que está na Lei, pois pode levar o candidato 
ao erro. Inclusive, o decreto de alteração não consta no edital. 
Recurso indeferido. 
 
Atendente em Consultório Dentário, Enfermeiro, Farmacêutico, Fisioterapeuta, Médicos 
(todos), Psicólogo e Técnico em Enfermagem 
- Questões 23 e 24 
A lei citada está errada. 
Recursos deferidos, as questões serão anuladas. 
 
 

 
São Paulo, 15 de fevereiro de 2023. 
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